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РЕЦЕНЗИЯ 

от проф. д.пс.н. Ваня Матанова, СУ „Св. Кл. Охридски“, Институт за психично здраве и 

развитие 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“ 

в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по: област на висше образование .Социални, стопански, правни науки 

професионално направление .3.2. Психология-Клинична психология 

 

Общо представяне на получените материали 

Със заповед № P33-РД 21 35 от 10.01.2022г. на Ректора на Пловдивския уни-

верситет „Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури на 

конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в ПУ по област на висше 

образование Социални, стопански, правни науки, професионално направление 3.2. 

Психология-Клинична психология., обявен за нуждите на катедра Психология  към 

Педагогически Факултет. Всички изисквания по процедурата за провеждане на кон-

курса са изпълнени и съответстват на нормативните документи- Закона за развитието 

на академичния състав в Република България, Правилника за прилагане на Закона за 

развитието на академичния състав в Република България, Правилника за развитието 

на академичния състав в ПУ.  

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 94 от 12.11.2021г. и в 

интернет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на 

катедра Психология  към Педагогически Факултет  като кандидат участва д-р Злато-

мира Костова. 

За участие в обявения конкурс е подала документи единствен кандидат  гл.ас. 

д-р Златомира Костова, която е приложила общо 36 научни труда по темата на 

обявения конкурс, от които 3 студии, публикувани в реферирани издания и индекси-

рани в световноизвестни бази данни с научна информация; 2 студии, публикувани в  

нереферирани списания с научно рецензиране или в редактирани колективни томове, 

2 монографии, 4 учебници и учебни пособия,. 3 статии, публикувани в реферирани 

издания и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация; 22 
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статии, публикувани в  нереферирани списания с научно рецензиране или в редак-

тирани колективни томове. В съавторство, /с разделителни протоколи/, са: 3 студии, 

публикувани в реферирани издания и индексирани в световноизвестни бази данни с 

научна информация; 2 статии, публикувани в реферирани издания и индексирани в 

световноизв  естни бази данни с научна информация; 4 статии, публикувани в  не-

реферирани списания с научно рецензиране или в редактирани колективни томове; 4 

учебници и помагала. 

Кандидатът д-р Костова е представила съответните документи, удостоверяващи 

образователната и научна степен Доктор по психология от 2013г. Д-р Костова пос-

ледователно заема консултантски, терапевтични, обучителни и организационни по-

зиции в различни образователни институции. 

Научните интереси на д-р  Златомира Костова са свързани с няколко актуални и 

важни области на клиничната психология. Основният интерес на д-р Костова е дет-

ската психопатология и по-конкретно нарушения на развитието и влиянието им върху 

семейната структура, с нейните субсистеми - съпружеска и родителс-

ка(1,2,5,7,15,21,23,24,26,31,32,35). 

Разнопосочните интереси на д-р Костова показват високи възможности за 

критичен анализ на наблюдавани феномени, креативност както при избора на теми, 

така и при разработването им. Теоретичните и терапевтични интереси на д-р Костова 

са насочени към различни нозологии - аутистичен спектър, умствена изостаналост, 

дислексия, хиперкинетичност с дефицит на вниманието и др. (16,17,18,19,20,31,34) . 

Отличните теоретични познания в областта на детската психопатология на-

мират излаз в търсенето на терапевтични подходи за тяхното преодоляване. Освен 

добре познати терапевтични подходи, д-р Костова е част от авторски колектив, 

формулирал и обосновал нов подход - т.н. Мозъчно-базирана терапия, която се радва 

на значителен международен интерес.(3,4,22,28,29,30,33,36).  

Особено значими са представените от д-р Костова публикации, които касаят 

защитното поведение на децата с нарушения от аутистичния спектър, както и не-

съзнаваните съпротиви и защити при майките на тези деца. Прилаганите ментали-

зационно-базирана терапия и емоционално-фокусирана терапия отварят нова стра-

ница с терапията на деца с нарушения на развитието. (6,8,9,11,12,13,14,25,27). 

За високото ниво на научната продукция на д-р Костова говори и факта, че 

нейни публикации имат 25 цитирания-3 в издания, реферирани и индексирани в 
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световноизвестни бази данни и 11 в монографии и колективни томове с научно ре-

цензиране. 

Кратки биографични данни на кандидата 

Д-р Костова е Магистър по Клинична и консултативна психология, а от 2013г. е 

доктор по Психология. От октомври 2001г. тя е асистент в Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“, катедра „Психология“, а от юни 2019г. – главен асистент в 

катедра „Психология“. 

От м. юни 2014г. и до момента д-р Златомира Костова работи в Институт за 

психично здраве и развитие като регионален директор във филиал Пловдив.  

Член е на Българска асоциация по когнитивно-поведенческа терапия. 

Член на Дружеството на психолозите, секция Клинична психология и психоте-

рапия. Член на Българската асоциация по Клинична и консултативна психология. 

Обща характеристика на дейността на кандидата 

Проектна дейност 

Д-р Костова реализира своите научни и научно-приложни интереси чрез учас-

тие в множество проекти – 17 на брой, от които 14 международни и 3 национални. 

Шест от проектите са към Пловдивски университет и са свързани с проблеми на 

образованието – приобщаващо образование, алтернативи в образованието, инова-

тивна образователна среда, електронно обучение и др. 

Към сдружение „Паралелен свят“ в гр. Пловдив тя се включва в 6 проекта, на-

сочени към практическо подпомагане решаването на проблемите на децата с нару-

шения в развитието и техните родители.  

Тя участва и в 2 проекта на Институт за обществено здраве и развитие.  

Д-р Костова е активен участник и в проектите на „Студентски практики“ – в 3 

проекта. 

Преподавателска дейност. 

Д-р Костова е разработила за специалността „Психология”, ОКС „Бакалавър” 

следните курсове: 

1.Клинична психология, 

2.Клинични оценки и интервенции, 

3.Психология на личностното приспособяване. 

За магистърските програми в ПУ: 
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1.Родителска компетентност – оценки и стратегии за развитие, 

2.Позитивно родителство, 

3.Емоционално-сензитивен тренинг, 

4.Оценки и интервенции в клиничната практика. 

За ОКС „Бакалавър“, специалност „Социални дейности“, тя предлага курсове: 

1.Основи на клиничната психология в социалната работа,  

2.Психологически основи на кризисната интервенция. 

Към магистърска програма „Клинична психология“ в СУ „Климент Охридски“ тя 

разработва курс по „Терапевтични подходи при деца с нарушения от аутистичния 

спектър и техните семейства“. 

Д-р Костова е научен ръководител на 20 дипломанти, както и ръководител на 

студенти и студентски екипи при изготвянето на 9 доклада за Студентски научен 

форум. 

Д-р Костова постоянно повишава своите компетентности и квалификация, за 

което говори факта, че след придобиване на ОНС „Доктор“ участва в 7 квалифика-

ционни обучения, в 10 национални и 14 международни научни форуми и в програма 

„Еразъм +“. 

Преподавателската дейност на д-р Костова се основава на обширна инфор-

мираност, аналитичност и умение да се синтезира знанието от различни научни об-

ласти, което се материализира в разработването на учебни програми, свързани с 

актуални въпроси на психологията, специалната педагогика и социалното дело. Съ-

държателно тези учебни програми отразяват съвременното състояние на научното 

познание и осигуряват много добро качество на обучението. Нейните преподава-

телски умения са високо оценени както от студентите, така и от Академичното ръко-

водство на ПУ. 

Преподавателската й дейност е в областта на настоящия конкурс. 

Научната и научно-приложна дейност на кандидата 

Научната и преподавателска дейност на д-р Костова е логично следствие от 

професионалния й път, път на ангажиран и отдаден на професията специалист. 

В монографията „Травма и родителстване“ /2018/ се разглежда изключително 

важна и пренебрегвана в нашата специализирана литература тема-тази за травмата 

и постравматичния стрес при майки на деца с развитийни нарушения, които блокират 

родителския капацитет и оказват негативно влияние върху терапевтичния процес. 
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Изведен е симптоматичен профил и личностови тенденции на майките на деца с 

развитийни нарушения, което служи като ориентир при планирането на терапевтич-

ните програми. В тази книга прозира човешката съпричастност, богатият професио-

нален опит на д-р Костова, което се основава на високия професионализъм и креа-

тивност, резултиращи в интегративни модели на терапевтична работа. 

В монографията „Емоционална регулация при Разстройства от аутистичния 

спектър“ /2020/ се търсят алтернативни начини за въздействие на нарушенията от 

аутистичния спектър. Темата за аутистичния спектър е твърде експлоатирана, което 

още повече увеличава значимостта на тази монография, която е изградена изцяло на 

личния професионален опит на д-р Костова, на нейното умение критично да оценява 

съществуващи теоретични и терапевтични постулати и креативно да ги ползва. Ос-

новното убеждение, подкрепено от клиничния й опит е, че известните диагностични 

инструменти не винаги дават пълна и точна картина на нарушенията при отделните 

деца. Изключително важно е на майката/родителите да се осигури психологическа 

помощ и подкрепа, да й бъде предоставено пространство за отреагиране на емоци-

ите, съпровождащи отглеждането на дете с нарушения.  

Статията Brain-based treatment—A new approach or a well-forgotten old one? /2018/ е 

публикувана в престижното списание  Evaluation in clinical practice и представя идеята, 

че психотерапията може да бъде по-ефективна, ако се основава на невропсихоло-

гичен подход, използващ достиженията на невронауката. Това е нов подход, по-късно 

разработен в колективна монография, който се радва на изразен интерес от между-

народната психотерапевтична общност. Мозъчно-базираната психотерапия има за 

цел на промени мозъчното функциониране, но не директно, а чрез преживяванията. 
Тези идеи са разширени и задълбочени в колективната монография  Brain-based 

Treatment-A new approach or a well-forgoten old one? Neuropsychology and 

Psychotherapy /2020/, публикувана от престижното издателство Nova Science NY. 

Разгледани са подробно Невронните основи на психичните нарушения и специфич-

ните психотерапевтични следствия. Развитието на технологиите и невроизобразя-

ването позволяват неинвазивно проследяване на промените в мозъчното функцио-

ниране , които са свързани с психотерапията. 

Приноси-научно-приложни: 
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1. Представен и анализирани са травмата и постравматичния стрес при майки 

на деца с разстройства от аутистичния спектър. Съставен е симптоматичен 

профил и са очертани личностови тенденции. 

2. Анализирано е родителстването през травма и загуба на детско психично 

здраве. 

3. Анализ на терапевтични подходи при работа с родители с блокиран през 

травмата родителски капацитет. 

4. Бащината фигура и ролята й за нормативното развитие на детето. 

5. Динамика, разстройства и механизми на психосоматичния процес. 

 

Приноси-Приложни: 

1. Авторски въпросник за семейно функциониране при дете с нарушения от 

аутистичния спектър. 

2. Модификация на Интервю за привързаност при възрастни-включване на 

речник на чувствата 

3. Апробиране на нов подход при анализ на отношенията майкка-дете при РАС. 

4. Развитие на модел на психотерапевтична работа, основан на мозъчно фун-

кциониране и пластичност. 

Тази проблематика изисква и предполага много висока обща култура, гъвкав ум 

и критично мислене, които. д-р Костова безспорно притежава. Високо ценя умението 

на. д-р Костова да говори за сложни неща просто и ясно. Богатият й професионален 

опит се съчетава с уважение и преклонение пред вече известното и научно любо-

питство и ентусиазъм за откриване на неизследвани области. 

Научната продукция на д-р Златомира Костова показва много широки компе-

тентности в различни области на научното познание, високи аналитични способности, 

умение да обобщава данни и така да очертава неизследвани области. 

В статиите могат да се проследят различните етапи на изследователската и 

терапевтична дейност на д-р Костова по посока на психодиагностика, психотерапия, 

коморбидност и др. Отделните нозологични единици са разгледани от позицията на 

био-психо-социалния модел. Разгледани са както общите, така и специфичните ха-

рактеристики на отделните нозологии, което би улеснило диференциалната диагноза 
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и изработването на адекватни и ефективни терапевтични стратегии. Освен дефицити 

във функционирането на тези деца са посочени и съхранените способности и силни 

страни, които биха могли да послужат като основа за осъществяване на помощ и 

подкрепа за тях и семействата им. 

Лични впечатления 

 Д-р Костова е изключително лоялна, помагаща и разбираща, професионално 

любопитна и креативна. Комуникативна, социално адекватна, добронамерена и много 

устойчива тя би била гордост за всеки един Уважаващ себе си Университет и про-

фесионална общност. Нейните личностни и професионални качества я правят 

предпочитан професионалист, обучител, терапевт и приятел. 

Консултантската и терапевтична дейност на д-р Костова я прави един от раз-

познаваемите лица в професионалната общност и сред тези, които търсят такъв тип 

помощ и подкрепа.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от Д-р Златомира Костова отговарят 

на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник 

на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил значителен брой научни трудове, публи-

кувани след защитата на ОНС „доктор“. В работите на кандидата има оригинални 

научни и приложни приноси, които са получили международно признание като пред-

ставителна част от тях са публикувани в списания и научни сборници, издадени от 

международни академични издателства. Теоретичните му разработки имат практи-

ческа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към преподавателската й 

работа. Научната и преподавателската квалификация на Д-р Златомира Костова е 

несъмнена.  

Постигнатите от Д-р Златомира Костова  резултати в учебната и науч-

но-изследователската дейност, напълно съответстват на минималните национални 

изисквания. Анализът на научната, изследователската и преподавателската дейност, 

на наукометричните данни на публикациите, както и личностните характеристики на 

д-р Костова я правят безспорен кандидат за заемане на длъжността „Доцент“. 
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Представените научни трудове на д-р Златомира Костова са върху актуални, и 

значими теми от областта на Клиничната психология и психотерапия. Научното 

творчество на д-р Костова се отличава с креативност, както по отношение на избора 

на темите, така и по отношение на оценката и интерпретацията на наблюдаваните и 

изследвани конструкти. Задълбочените анализи предполагат много широка обща и 

професионална култура и умение да бъдат използвани знания от различни научни 

области. Високата й езикова култура прави нейното творчество четивно и интересно, 

отлично предадено като послание до различни професионални общности и потре-

бители. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, 

анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и при-

ложни приноси, намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да 

препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет 

на Педагогически Факултет за избор на Д-р Златомира Костова на академичната 

длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хилендарски“ по: област на висше образование 

Социални, стопански, правни науки, професионално направление .3.2. Психоло-

гия-Клинична психология. 

 

14.03.2022 г.                   Рецензент: .........................................      

           Проф. д.пс.н. Ваня Матанова 

 


